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СКЛАСТИ ПРИСЯГУ НА ВІРНІСТЬ НОВОМУ ЦАРЮ
ПЕТРУ ОЛЕКСІЙОВИЧУ

Подається коротка біографічна довідка гетьмана і. Самойловича, опис по-
дій, археографічний опис та характеристика унікальності документа.
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тривалий час найдавнішим документом, який зберігається у фон-
дах державного архіву київської області (далі – держархів київ-
ської обл.), вважалося повідомлення ігумена Переяславського Свято-
михайлівського монастиря про пійманих у лісі Волокологодського 
повіту розкольників, датоване 29 березня 1733 року. Завдяки пошукам 
одного із постійних дослідників архіву Є. Чернецького у документах 
фонду ф. 782 “київське дворянське депутатське зібрання” було виявле-
но документ, який відсуває крайню дату документів держархіву київ-
ської обл. майже на півстоліття. Це – універсал гетьмана івана Самой-
ловича охочекомонному полку Якова Павловського скласти присягу 
на вірність новому царю Петру олексійовичу, складений у Батурині 
21 травня 1682 року1, віднесений до унікальних документів національ-
ного архівного фонду, що зберігаються в держархіві київської обл. 

автор універсала – Самойлович іван Самійлович (початок 
1630-х рр. – 1690), гетьман лівобережної україни, а згодом – всієї ук-
раїни, “був син попа, чимало освічений, був до всього здатний, роз-
порядливий, мав добрий розум”2. Походив із сім’ї священика Самійла 
Самойловича з Ходорова, освіту здобув у києво-могилянській коле-
гії. Служив військовим писарем козацького війська, потім веприць-
ким сотником Гадяцького полку та сотником Чернігівського полку. 
у 1668 році брав участь у виступі козацької старшини на чолі з геть-
маном і. Брюховецьким з метою розірвання союзу з московською дер-
жавою і пошуку протекторату в турецького султана. Після загибелі 
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гетьмана і. Брюховецького приєднався до гетьмана д. многогрішного, 
який уклав договір між козацькою старшиною та московськими пос-
лами (Глухівські статті) про обмеження козацької автономії. у 1668–
1669 роках був наказним полковником та полковником чернігівським. 
у 1672 р. брав участь у промосковській старшинській змові проти геть-
мана д. многогрішного, який був ув’язнений і відправлений до Сибі-
ру. 17 червня 1672 р. і. Самойлович на старшинській раді в козачій 
діб ро ві обраний гетьманом лівобережної україни. Згодом і. Самойло-
вич прий няв договірні умови – конотопські статті, які підтверджували 
поперед ні Глухівські. Прагнув об’єднати під своєю владою лівобереж-
ну та Правобережну україну, для чого боровся проти правобережного 
гетьмана П. дорошенка. Після розгрому загонів гетьмана П. дорошенка 
московсько-козацькою армією на Правобережній україні козацька рада 
проголосила 17 березня 1674 р. і. Самойловича гетьманом усієї украї-
ни. очолив козацькі полки у війні з туреччиною і кримським ханством 
під Чигирином (1677–1678), у першому кримському поході (1687). іван 
Самойлович був прихильником сильної гетьманської влади, яку нама-
гався зробити спадковою. За його правління завдяки масовому пересе-
ленню правобережного населення на лівобережжя поступово відроди-
лося економічне життя Гетьманщини. авторитарний спосіб правління 
і. Самойловича викликав незадоволення серед козацтва. Влітку 1687 р., 
скориставшись невдалим спільним українсько-московським походом на 
крим, старшинська рада звинуватила і. Самойловича в його провалі та 
звернулася до царського уряду з проханням усунути гетьмана від вла-
ди. на козацькій раді 25 липня 1687 р. на річці коломак і. Самойлович 
був позбавлений гетьманства і відправлений разом із сином Яковом до 
Сибіру. Помер у 1690 р. у тобольську.

Відомо, що період гетьманства і. Самойловича характеризується 
постійною боротьбою трьох суміжних держав – Польщі, туреччини, 
московії – за право володіти україною. Заколот, вчинений розколь-
никами під час правління царівни Соф’ї після смерті московського 
царя Федора олексійовича, дався взнаки і в україні. Скориставшись 
заворушеннями у москві, польський король Ян Собеський надіслав 
козакам “знадливі листи”, якими намагався привернути їх на свій бік, 
про що негайно дізнався і. Самойлович і повідомив про це москву3. 

услід за цим Січ отримала царську грамоту з повідомленням про вступ 
на престол нового царя Петра олексійовича і, пересилаючи грамоту, 
і. Самойлович зі свого боку наказав запорожцям скласти “присягу ему 
великому Государю его Царському Пресвітлому величеству на въчное 
никогди не измънное Подданство”4.

універсал гетьмана івана Самойловича охочекомонному полку 
Якова Павловського скласти присягу на вірність новому царю Петру 
олексійовичу – один із тих документів, який ще раз характеризує геть-
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мана і. Самойловича, за словами м. Грушевського, “як представника 
повної лояльності по відношенню до московського уряду.., який напо-
легливо намагався не надати московському уряду жодного приводу до 
невдоволення”5 . 

на користь автентичності універсалу свідчить той факт, що 21 трав-
ня 1682 р. (яким датовано документ) іван Самойлович справді перебу-
вав у Батурині, де видав аналогічний наказ ще одному охочекомонно-
му полковнику іллі новицькому.6 до речі, після отримання універсалу 
полк Якова Павловського таки склав присягу на вірність новому царю 
Петрові олексійовичу, що посів трон після смерті свого старшого бра-
та Федора7.

універсал написано на папері розміром 32,3 х 20,3 см, який має 
водяний знак із зображенням двох осіб і написом “а іі моо РаРіеR”. 
документ написано українською діловодною мовою скорописом іі по-
ловини ХVіі ст. і має особистий підпис гетьмана та відбиток печатки 
Війська Запорозького з зображенням козака з мушкетом та легендою, 
яка частково притерта в обідку: “ПЄЧать малои РоССіи ВоиСка 
ЄГо ЦаРСкоГо ПРеСВЄтлоГо ВЄлиЧеСтВа ЗаПоРоЗСкоГо”. 

універсал вміщено в дворянську справу Павловських, він був по-
даний в дворянське зібрання київського намісництва (у фонді якого 
він і зберігається в держархіві київської обл.) 16 листопада 1786 р. 
правнуком полковника Якова Павловського – київським губернським 
регістратором Верхньої розправи Якимом Павловським “к доказатель-
ству действительнаго предковъ моихъ благородства и точного мого отъ 
нихъ происхождения”8. до речі, дворянське зібрання київського наміс-
ництва 28 лютого 1787 р. визнало Якима Павловського “дворянского 
достоинства”9.

універсал гетьмана і. Самойловича віднесено до унікальних доку-
ментів за критерієм походження документа – універсал є найважливі-
шим офіційним документом органу управління української козацької 
держави іі пол. ХVіі ст.; за критерієм змісту документа – фіксує най-
значніший факт в політичному житті (присягання на вірність новому 
царю Петру олексійовичу) та має унікальний реквізит - відбиток пе-
чатки Війська Запорозького.

документ раніше не публікувався і до цього часу в історичних дос-
лідженнях не використовувався. 
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1915. – Вип. 11. – С. 180–183.
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Приводится краткая биографическая справка гетмана и. Самойловича, 
описание событий, археографическое описание и характеристика уникальнос-
ти документа.
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The article is devoted to Biography of Hetman Ivan Samoilovych, description 
of events, archeological description and unique characteristics of the document.
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